

# 酸菜炒汤圆 吃出新花样

珠江时报记者带你探寻特色汤圆店，体验别样元宵味道

正月十五元宵佳节吃汤圆，是全国各地的共同风俗。在饮食文化博大精深的神州大地，汤圆也成了各地厨师的“创作对象”，酒酿汤圆、酸菜炒汤圆、椰子冻汤圆……在南海桂城这片海纳百川的美食之城里，各种异地、新派、“可咸可甜”的汤圆吃法，足以颠覆传统汤圆的美食印象。记者近日也探访了两家餐馆的特色汤圆，一起来“云品尝”吧！

## 夹杂“人生五味”的酸菜炒汤圆

在华翠南路益田假日天地里，有一家外形奇特的鼓楼特别引人注目。原来，这里是专做贵州地道菜式的“佛山新黔味·贵州酸汤鱼”餐馆。据介绍，这里有一道贵州特色“怪菜”——酸菜炒汤圆，外焦里糯，香浓四溢，吃起来回味无穷。

该餐馆创始人李霜介绍：“这道菜发源于80年代的贵州毕节市，当地人特别喜欢‘炸’的烹调方式，一位厨师就突发奇想把汤圆炸了一下，配上贵州特色酸菜，发现酸、甜、咸、辣、鲜等味道有机融合后，口感特别好，于是这道菜也成了贵州人逢年过节的必备菜。”他说，“人生五味”是这道菜的诗意别名，比喻人生的丰富经历，吃过这道菜也寓意一家人排除万难团团圆圆。

而制作这道酸菜炒汤圆也特别考验厨师功力。“炒汤圆时，油温必须控制在五六成的时候下汤圆，否则太低温容易散团，太高温容易焦糊。而炸透汤圆表面后，必须离火慢慢翻炒汤圆，让油温逐渐下降煮熟汤圆内部，这样才能做出外焦里糯的丰富口感。”李霜介绍。

值得一提的是，店里的食材都是从贵州运送过来的，厨师也基本都是贵州人，所以既保证了做法的正宗地道，也保证了健康美味。众所周知，贵州的好山好水造就了当地无可替代的好酒品质，这里“甜酒汤圆”也是另一道元宵必推菜。用贵州水酿制的米酒和酒糟煮出的汤圆清甜好入口，一点也不甜腻。



■充满民族特色的新黔味酸汤馆。

## 新派遇上传统创出汤圆新吃法

在今年的第二届南海（桂城）国际美食节上，一家主打新派甜品的尚承新感觉甜品店斩获“南海十大名小吃店”“桂城十大名小吃”“桂城十大必吃粉肠店”三项认证，吸引了众多食客前来寻味。

店里的“桂花汤圆”就是富有元宵节日气氛的一道糖水。8颗软糯汤圆装满碗中，浇上清香解腻的桂花糖水，香甜美味。喜欢吃桂花的食客还可以要求加入桂花碎末，满口都是春日味道。而汤圆作为一款“百搭”元素，也可以加入店里的牛

奶桃胶、杏仁糊、绿豆沙等传统广式糖水中。此外，老板也别出心裁地推出了一款汤圆新吃法——椰子冻汤圆。椰子冻作为这里的招牌甜品之首，浓郁的奶香和椰香交织，每吃一口都有舌头在溜冰的感觉！而在冰爽嫩滑的椰子冻里，藏入几颗富有节日气氛的汤圆，既软糯又丝滑，既冰冻又温暖，多种口感交融在一起，把传统汤圆吃出了新的味道。

店主表示，招牌椰子冻推出之时，市面上都流行选用椰青制作，而他认为用椰青会

加大工作量，而且造型不美观，于是他执意选用老椰子做椰子冻。确定了选材，里面的“冻”如何制作才是关键。为此，老板进行了无数次试验，研究果冻粉用什么牌子、椰汁和奶的比例用多少才能保证口感嫩滑……他苦心钻研了3个月时间，最终找到了最佳的配方比，成功研发出与市面上所买的椰子冻不一样，口感更嫩滑、品相更美观、工艺更卫生等的独家招牌原只椰子冻。除此之外，店家还推出菠萝冻、木瓜冻、芒果肠粉、榴莲肠粉等新派甜品，香甜嫩滑，让人食指大动欲罢不能。

■在桂城行政服务中心入口处，市民刷身份证即可获取健康码。（通讯员供图）

■工作人员协助群众刷身份证。（通讯员供图）



■酸菜炒汤圆。



■厨师做酸菜炒汤圆。



■尚承新感觉甜品店的招牌椰子冻和汤圆混搭一起，风味十足。



■尚承新感觉甜品店。

文/珠江时报记者 邹韵斯  
图/珠江时报记者 刘贝娜

# 桂城行政服务中心启用“健康防疫核验平台” 身份证一“滴” 绿码即通行

珠江时报讯（记者/曾蓉 通讯员/陈敏菲）为了方便市民办事，减少人员聚集，桂城行政服务中心率先在南海区引入“健康防疫核验平台”，从2月19日起，市民只需要“滴”一下身份证，就可以核验健康码进入桂城行政服务中心，十分方便快捷。

桂城行政服务中心作为南海区首个单位率先引入“健康防疫核验平台”，通过识别市民身份证、查询市民轨迹代替健康码进入。核验过程“零接触”，无需手机扫码，只需把身份证放在识别设备上方（非接触）停留2秒，健康码信息实时出现在电脑屏幕上，查验“绿码”并通过智能测温门，就能有序进入桂城行政服务中心了，全程只花2~5秒。

自去年以来，因防疫需要，市民进入中心大厅办事，需要在门口用手机扫码或人工登记，再进行人工测温，期间需要一分钟到十分钟不等。桂城行政服务中心为避免人员聚集，加快入口通行速度，先后引进智能测温门和健康防疫核验平台，让市民



“秒”通行。重要的是，启用“健康防疫核验平台”，能切实解决老年人“扫码难”的问题，真正实现高效便民的服务宗旨。

接下来，桂城行政服务中心将更加注重市民的办事体验，更加关注特殊群体的服务体验，持续优化智能设备和服务，让政务服务变得“有温度有力度”，让老年人共享便捷的政务服务。



# 闹元宵猜灯谜 赢取丰厚奖品

“桂城小秀才 花灯元宵夜”线上猜灯谜活动将于26日启动

珠江时报讯（记者/丁当 通讯员/邵泳雪 陈志锋）今年元宵怎么过？除了赏花灯、吃汤圆外，桂城为各位市民准备了有趣的“桂城小秀才 花灯元宵夜”线上猜灯谜活动，共1500份奖品等你来赢取！

“新春心愿投递局”祝福传递活动寄出明信片6000张；“桂城福袋”线上游戏引发超20万人次参与，共送出福袋1100多个……这个新年，桂城举办精彩纷呈的2021年“我在桂城过大年”系列新时代文明实践主题活动，为市民送上来自桂城的美好祝福，让市民全方位领略桂城浓郁年味，开启幸福牛年。

新春精彩线上活动，一浪接着一浪！接下来，桂城将于2月26日~28日元宵节期间举办“我在桂城过大年”系列活动之“桂城小秀才 花灯元宵夜”线上猜灯谜活动，让市民在感受元宵猜灯谜之乐的同时，又能与家人、朋友相约影院与书店，共度美好元宵。

在广东，元宵节主要有赏花灯、吃汤圆、猜灯谜等一系列传统民俗

活动。猜灯谜是从古代就开始流传的元宵节特色活动。每逢农历正月十五，传统民间都要挂起彩灯，后来有好事者把谜语写在纸条上，贴在五光十色的彩灯上供人猜。因为谜语能启迪智慧又迎合节日气氛，所以响应的人众多，而后猜谜逐渐成为元宵节不可缺少的节目。

桂城街道宣传文体旅游办相关负责人介绍，传统猜灯谜活动一般在晚上举行，因此，本次线上猜灯谜活动以平洲玉器街、全民健身体育公园、映月新城、千灯湖公园、佛罗伦萨小镇、文翰湖公园、映月湖公园等桂城七大特色夜景为基础，结合桂城文化、旅游、体育三大产业，设多个趣味灯谜，让市民在浓浓的元宵氛围中答题赢取电影票与购书卡。

本次线上猜灯谜活动奖品丰富，包括1000张映月湖环宇城英皇UA电影院电影票，还有500张先行书店购书卡。有兴趣的市民可关注“南海桂城”微信公众号，了解更多活动详情。